

2100
5 вариант. 17.01.90.
1

Уважаемые телезрители!
Граждане России!

Мое выступление по Центральному телевидению продиктовано обстоятельствами большой важности. Происходящее в стране в последнее время, события в ряде республик, последние шаги руководства России требуют разъяснения, тем более, что допускаются серьезные искажения в их толковании, а иногда звучит и откровенная клевета.

Наша сегодняшняя встреча думаю назрела и по другому ряду причин. Новые органы власти республики работают уже полгода, кое-что уже сделано, еще больше предстоит сделать.

N 01454

Пришло время рассказать вам, уважаемые телезрители, о современном положении России, работе Верховного Совета, наших съездов, т.е. о том, чем сегодня заняты органы власти нашей республики.

Прежде всего хотел бы остановиться на ряде крупных вопросов общего порядка, особенностях политического курса, который проводит Российское руководство, ее Парламент и Правительство.

Этот политический курс не был придуман в кабинете, а явился результатом соединения множества предвыборных программ депутатов России, наказов избирателей, научных проработок, прогнозов.

В течение многих десятилетий уделом России было существование в качестве "государства-призрака". Это не просто образное выражение, а печальная реальность.

Да, у России был Верховный Совет, который собирался несколько дней в году для голосований, работало Правительство, некоторые другие органы, но они не могли реально влиять на положение дел республики. Многие государственные органы были чисто номинальными.

В этом отношении мы существенно отличались в худшую сторону от всех союзных республик. Безраздельным хозяином в России были союзные органы власти и

союзные ведомства. Они определяли, что должна делать и как жить Россия, ее народы.

Может возникнуть вопрос: так ли уж это плохо? Не все ли равно, кто управляет Россией? Тем более ведь во всех этих органах, что там скрывать, большинство работников - россияне, русские.

Казалось, это должно было ставить нашу республику в особое, благоприятное положение. Но жизнь опровергла такое предположение.

О России часто думали в последнюю очередь, видели в ней прежде всего ее богатейшие ресурсы, огромные территории, миллионы трудящихся, источник мощи великой державы. Все остальное как бы не замечалось.

Даже слово "Россия" стало исчезать из лексикона.

Россия всегда была опорой унитарного государства, опорой его политики по отношению к другим республикам и даже странам. Накапливалось недоверие к России со стороны других народов. А от этого страдают сами россияне, страдает престиж России.

Такая политика нас разоряла, но и Союз не становился крепче. В результате положение нашей республики оказалось во многом просто бедственным.

Союзные органы действовали в ней напрямую, т.к. даже слабого сопротивления

их диктату не оказывалось, просто не существовало таких структур.

Поэтому и результаты оказались крайне негативными. Не осталось ни одного процветающего региона, основная часть предприятий сельских и городских поселений едва сводят концы с концами.

Огромные диспропорции в экономике, (приоритет отдавался сырьевым и перерабатывающим отраслям, предприятиям оборонного комплекса), крайне запущенная социальная сфера, разрушенная многонациональная культура. Десятки миллионов граждан имеют нищенский уровень жизни. Об этом уже много сказано. Поэтому не стоит повторять.

Анализ всех этих обстоятельств привел нас к выводу - для того, чтобы достойно существовать в Союзе ССР, Россия должна стать полноценной республикой, как впрочем и все другие. Россия должна стать нормальной суверенной республикой-государством, равной среди равных.

Если уповать только на Центр, не заботиться самим о себе никогда не решим наших проблем, не выберемся из того состояния, в котором находимся.

Вот откуда родилась концепция государственного суверенитета России. Декларация о его провозглашении была принята подавляющим большинством голосов на I-м съезде народных депутатов России.

8.

С тех пор было высказано много противоречивых суждений на тему суверенитета. Была и мощная поддержка и резкая критика, были и обвинения в том, что мы разваливаем Союз, противопоставляем себя другим республикам.

Выскажу свое мнение.

Первое. Обретение суверенитета позволяет России превратиться в полноценное государство. Огромные ресурсы и колоссальные богатства республики будут находиться в этом случае под ее контролем и использоваться в интересах народов.

Второе. Только через суверенитет Россия сможет выйти на эффективное управление своей жизни, гарантировать покой и защиту своим гражданам.

9.

Третье. Суверенитет России - основа развития прочных и многообразных связей с другими республиками и государствами мира. Если в России будут видеть полноценного партнера, а не какое-то полу-государство, будут смелее идти на контакты с ней, верить ее обязательствам, развивать долговременные и стабильные отношения.

Наконец, суверенитет России создает благоприятную возможность восстановить разорвавшуюся связь времен, возродить богатейшие традиции, задействовать многовековой культурный потенциал ее народов.

Провозглашение суверенитета, таким образом, было вызвано самой жизнью, теми процессами, которые идут сегодня в стране.

10.

В последние годы все больше ощущалось, что Россия в значительной степени оказывалась на периферии процессов обновления, в чем-то даже сдерживала их.

Нельзя было допустить, чтобы глублкие преобразования, на которые пошла страна, лишь частично отразилась бы на России.

Особая роль нашей республики в Союзе требовала, чтобы из нее тоже шли мощные стимулы обновления, новые идеи. В этом плане обретение суверенитета явилось ответом на насущный запрос дня, стало объективным.

В то же время провозглашение суверенитета России ни в коей мере не означает, что

II.

мы ставим под сомнение существование Союза.

Единственное против чего мы выступаем — это Союз, ради которого наша республика, как и другие, должна жертвовать своими интересами.

Мы выступаем за новый Союз равноправных суверенных государств, на строго добровольной основе, а не на унитарных принципах.

Такой Союз создает особый, максимально благоприятный режим для экономических взаимоотношений республик, для сотрудничества и развития взаимовыгодных связей. В нем складываются оптимальные условия и для политического сотрудничества республик.

Каждая имеет право на развитие взаимовыгодных отношений с иностранными государствами и в то же время политический Союз республик позволяет координировать их усилия.

Союзу делегируются ряд важнейших государственных функций, т.к. он их может выполнять более качественно и эффективно.

Вот за такой Союз мы выступаем и он уже реально формируется: Свидетельство тому заключение двусторонних договоров между республиками.

Складывается сеть более прочных горизонтальных связей, которые .становятся основой нового Союза.

Этим путем идет Россия, тем же идут и другие республики. Некоторые уже заключили по II-I2 договоров. Убежден, что процесс этот необратим, что эти связи более прочны и долговременны, чем те, которые республикам навязывал Центр. На этой основе уже развиваются контакты между предприятиями, регионами. Она - оптимальный фон для решения межнациональных проблем.

Считаю своим долгом остановиться на проблеме русскоязычного населения. Делаю это не только по должностной обязанности, но и по велению сердца.

Российский парламент располагает всей полнотой информации о положении русских людей других некоренных национальностей в союзных республиках.

14.

Наша позиция по этому вопросу четкая и однозначная. Мы противники любой формы дискриминации в международных отношениях. Ущемление прав какого-либо народа, даже самого малого, мы категорически отрицаем. Только равноправие, равные возможности всем людям, независимо от национальности, могут гарантировать стабильное развитие любого государства. Российский парламент, Правительство считают своей обязанностью использовать свои возможности для защиты россиян за пределами своих республик, особенно в условиях, когда союзное руководство в течение последних лет фактически самоустранилось от этой работы.

Парламент России придерживается твердо убеждения - реальные гарантии своим согражданам за рубежами России мы сможем обеспечить

15.

только в том случае, если будем иметь согласованные политические и правовые основы взаимоотношений с республиками и государствами. Нужно, чтобы каждая сторона имела строгие и четкие обязательства друг перед другом в этом вопросе, имела реальные политические и юридические механизмы их защиты. В этом еще одна важная сторона двусторонних соглашений, в том числе и с республиками Прибалтики.

Об этом скажу особо.

На сегодня уже заключены договоры с Эстонией и Латвией, готовится подобный договор с Литовской республикой. На их основе будет строиться вся работа по защите русскоязычного населения в этих республиках и соответственно их населения на территории России.

16.

Сейчас завершается работа по подготовке дополнительных соглашений по обеспечению прав русскоязычного населения в Прибалтике и прав латышей, литовцев и эстонцев на территории России. Это - целая программа приведения в соответствие с нормами международного права всего спектра вопросов по основным направлениям.

Видимо, придется поправить некоторые законы, принятые парламентами наших республик, скорректировать практику решения социальных вопросов, культурной политики. Будут ратифицированы основополагающие международные правовые акты и т.д. Такая работа уже начата, и думаю, в ближайшее время ее результаты почувствуют и в

17.

Прибалтике и в России. Со стороны республиканских парламентов и руководителей мы в последнее время ощущаем понимание и желание поправить дело, хотя не всегда сразу удается найти решения.

В республиках Прибалтики будут созданы представительства России, которые возьмут на себя оперативную работу с проблемами русскоязычного населения.

Но главное направление - развитие отношений с Латвией, Литвой и Эстонией во всех областях. Договоры открывают новые возможности для значительного расширения связей между предприятиями наших республик, в сфере культуры, науки, многоплановых контактов между людьми. Они дадут возможность

уже в ближайшие месяцы снять значительное число существующих поводов для межнациональной напряженности, от которой в равной мере устали люди всех национальностей Прибалтики, повернуть от имеющегося отчуждения к нормальным человеческим отношениям. Знаю, что в этом заинтересовано большинство населения без различия национальности.

Проблема межнациональных отношений есть и в нашей республике. Но, наверное, уже многие поняли - стремление России стать Россией не угрожает никому. И прежде всего народам самой России. Именно в последнее время они получили действительные права на свободное самоопределение.

19.

О своем суверенитете заявили 26 республик, причем свое будущее они видят по-разному. Одни провозгласили, что остаются в составе РСФСР, другие заявляют, что они в составе России и одновременно часть функций делегировали Союзу. Наконец, третьи не заявляя, что выходят из Федерации, акцентируют внимание на заключении договоров как с Союзом, так и с Россией.

Такое разнообразие вызвано самой жизнью, различными условиями существования республик. И мы не видим в этом большой опасности. Исходим из того, что этот процесс должен идти снизу и сам народ должен определить какая форма существования наиболее приемлема для него.

В некоторых республиках этот процесс идет с определенной остротой, вызывает поляризацию мнений, трудно определить, к какой точке зрения склоняется большая часть населения.

Считаю допустимым в таких случаях проведение референдума. Однако не хочу навязывать этот сложный и дорогостоящий способ волеизъявления всем без исключения.

Мы приветствуем обретение республиками суверенитета. Но его провозглашение – это только первый шаг. Теперь его нужно наполнять реальным содержанием. А это сложный процесс, он требует времени и больших усилий.

21.

Каждой республике нужно незамедлительно приступить к решению сложнейших вопросов экономической, социальной политики, духовного развития народов, межнациональных отношений и т.д. Надо действовать в рамках своих полномочий и нести за эти действия всю полноту ответственности.

Не всегда удается сохранить баланс интересов между всеми народами республик, В результате возникают национальные обиды, которые могут привести к росту напряженности, если их вовремя не снимать. Это происходит, как правило, когда пренебрегают демократическими процедурами выработки важнейших решений, когда пытаются ограничить участие народов, живущих в республике, или даже изолировать их от этого важного дела.

Руководство республики выступает за то, чтобы любая проблема решалась максимально демократично и гласно, в духе межнационального согласия, доверия друг к другу.

Мы не будем занимать позицию стороннего наблюдателя в этих вопросах. Нам небезразлична судьба народов республики, где бы они не жили, будь то русское население или другие народы, не имеющие своего национального образования, или живущие за его пределами.

Провозглашение суверенитета и шаги по его укреплению позволили России вплотную приступить к осуществлению своей экономической, социальной, национальной, культурной политики.

х х х

Особая тема - экономическая политика России.

С самого начала мы понимали - стратегия и тактика, которая избрана Центром, союзным правительством, не принесет ощутимых положительных результатов. Чтобы не говорили в Правительстве, как бы не декларировали приверженность к рынку главной ценностью для него оставалось и остается сохранение командных высот за союзными ведомствами.

В лучшем случае они идут на модернизацию существующей командной экономики, пытаются вмонтировать административно-бюрократическую систему в новые реальности. Отсюда половинчатость, непоследовательность в действиях.

Ведь пытаются соединить несоединимое, создать свободного труженика беспрекословно подчиняющегося командам.

В результате через шесть лет реформы получили окончательно расстроенную экономику, глубочайший кризис.

Новые органы власти России начали действовать четко, понимая, что нужен иной подход к экономике.

Нужно решиться на радикальные преобразования. Причем не косметического, а глубинного характера, затрагивающие сами основы - отношения собственности, механизмы регулирования, формы и методы хозяйствования, подключение новых стимулов и т.д.

25.

В кратчайший срок была создана группа ученых и специалистов под руководством Шаталина и Явлинского, которая разработала программу экономических реформ, известную как программа "500 дней".

Это фактически первая за все последние годы экономическая программа радикальных реформ в СССР. Я не буду подробно рассказывать о судьбе этой программы, вы о ней знаете. Отмечу только следующее - была реальная возможность приступить к ее реализации, заключив уже в сентябре экономическое соглашение между республиками. Но программа оказалась заблокированной.

Это наложило негативный отпечаток на все последующее развитие событий, нанесло

... удар по России. В срочном порядке пришлось вносить серьезные коррективы в экономическую политику, тем более, что программа была рассчитана на Союз. Предпринимать оперативные меры, чтобы снизить негативные последствия развала экономики.

Понятно, что здесь не обошлось и без потерь - угущено время, не удалось реализовать ряд важных идей по стабилизации финансов, всей экономической жизни.

И главное - не удалось остановить падение жизненного уровня населения. Хотя повторяю, такая возможность была. Неудача с программой "500 дней", конечно, наложила отпечаток и на отношения с Центром.

Руководство страны, Президент проявили непоследовательность и нерешительность в важнейшем для ее народа вопросе.

Выполняя решение Внеочередного съезда народных депутатов республики, Правительство России завершает корректировку перехода к рынку с учетом изменившейся обстановки. В ближайшее время она будет в полном объеме опубликована.

Предстоит преодолеть глубокие диспропорции в народном хозяйстве России, переориентировать экономику на социальные цели, непосредственно на человека.

Стоит сложнейшая задача по превращению нашей экономики в открытую, включенную в мировое хозяйство, конкурентоспособную.

Уже принято ряд законов принципиального характера, направленных на реализацию экономической реформы: закон о предприятии и предпринимательстве, закон о собственности, о налогах.

Завершается подготовка законов о приватизации, о создании акционерных обществ, предпринимательской деятельности и др.

Особо хочу остановиться на проблеме приватизации государственных предприятий, жилья и другого государственного имущества. В обществе растет обоснованная тревога по этому поводу. Закономерны вопросы - сумеют ли люди, живущие на зарплату, не скопившие больших сбережений, воспользоваться ее плодами? Не нагреют ли на ней руки мафиозные структуры?

Мы учитываем такую опасность. Тем более сегодня складывается практика, когда общенародная собственность, целые предприятия переходят в руки хозяйственных партийных структур, аппарата общественных организаций.

Мы считаем, что каждый гражданин имеет право на определенную долю государственной собственности без всякого выкупа, т.к. по действующей конституции он является ее совладельцем.

Мы категорические противники того, чтобы какие-то слои населения получили преимущества а другие были бы дискриминированы при проведении приватизации.

30.

Единственный критерий – трудовой вклад человека. Скажем, тот, кто работал 20 лет должен получить больше, чем тот, кто 3 года.

Правительство ведет разработку специальных программ по различным направлениям, в том числе по продовольствию, товарам народного потребления, развитию текстильной и легкой промышленности и т.д.

Эти сферы оказались в последнее время буквально в прорыве. И здесь нужно срочно поправлять положение.

Исторические решения в преобразовании сельского хозяйства республики принял Внеочередной съезд народных депутатов РСФСР. Съезд принял решение по осуществлению аграрной реформы.

Несмотря на различные мнения, было признано равноправие всех форм собственности: государственной, частной, коллективной. Съезд выразил поддержку всем формам хозяйствования: колхозам, совхозам, крестьянским хозяйствам, кооперативам и ассоциациям.

Принято решение, и это закреплено в Конституции, предоставлять гражданам земельные участки для производства сельскохозяйственной продукции. Пользование участком, налоги, размеры и порядок уплаты устанавливается законом.

Много споров вызвал вопрос о возможности продажи земли. Договорились, что в течение 10 лет с момента приобретения прав собственности на земельный участок, его купля-продажа недопускается.

32.

Отвечая на вопросы, которые, в связи с решениями съезда, возникли у некоторых граждан, особо подчеркну, что восстановление в правах частной собственности на землю - это не второе рождение помещичьего землевладения. Это одна из гарантий возвращения земли труженику - российскому крестьянину, и в полном объеме, т.е. с куплей-продажей, она будет восстановлена лишь через 10 лет.

Съезд одобрил программу возрождения российской деревни, разработанную Верховным Советом РСФСР и Советом Министров РСФСР. В этой программе серьезные меры по развитию социальной сферы села, строительству дорог, газификации, т.е. все то, без чего сегодня не могут обойтись сельчане. Для решения этих вопросов принят закон о социальном развитии села.

33.

Я думаю, все вы согласитесь, что принятие решения - это лишь начало огромной работы.

Отрабатывается механизм реализации аграрной реформы. Правительством создан комитет по осуществлению аграрной реформы.

Важную роль в ее осуществлении будут играть местные Советы. Именно решениями Советов будет выделяться земля, им должно быть известно о положении каждого фермера, каждого крестьянского хозяйства. Советам надо максимально реагировать на его нужды, устранять все, что мешает работать на земле.

Первые результаты от реформ мы рассчитываем получить уже осенью следующего года.

Но уже сейчас Правительство России предпринимает меры для того, чтобы изменить критическую ситуацию на продовольственном рынке.

Приступила к работе Чрезвычайная комиссия по продовольствию, созданная решением Внеочередного съезда.

Верховный Совет и Правительство РСФСР завершают разработку мероприятий, которые позволят осуществить реализацию права собственности республики и входящих в нее республик, субъектов федерации на природные ресурсы и находящуюся на территории России собственность. Работает созданная по согласованию с Президентом СССР комиссия Совминов СССР и РСФСР по разделению союзной

и республиканской собственности. Идет процесс перехода союзных предприятий в Россию.

Шаг за шагом Россия обретает свой экономический суверенитет. Определенным шагом этой работы стало принятие в конце года Бюджета РСФСР.

По сути дела впервые Россия сама разработала свой бюджет и сделала это раньше Союза.

При формировании бюджета мы исходили из следующего: решения, которые приняли съезды, сессии Верховного Совета России, должны быть поддержаны финансированием, подкреплены ресурсами. Иначе нельзя будет их выполнить, они останутся благими пожеланиями.

Парламент и Правительство республики в этой ответственной работе отошли от идеологических догм и стереотипов, перестали финансировать строительство так называемого "светлого будущего", бросать деньги на ветер. Бюджет России стимулирует только то, что эффективно и полезно служит интересам людей, а не миражам. ЗТвердо решили отказаться от традиционной практики формирования бюджета. Как было прежде? Сначала разрабатывался бюджет Союза в целом, затем на основе его бюджеты республик. И только после того, как бюджеты других республик были согласованы с Центром, переходили к России.

Центр не затруднял себя объяснениями того, почему одна республика получает больше, а другая меньше, почему одни статьи бюджета финансируются щедро, а другие находятся в опале.

37.

Считали ненужным советоваться с республиками, скрывали от них и скрывают до сих пор каков бюджет таких важнейших сфер, как оборонная, расходы на КГБ, на помощь другим странам и т.д. Даже ЦРУ знало о бюджете СССР больше, чем сами республики. К чему это приводило, известно.

Главный вопрос, который нужно было решить, это взаимоотношение с Центром. Россия делегирует ему часть функций: оборону, транспорт, энергетику и др. Вот эти направления мы твердо намерены финансировать.

В период подготовки бюджета мы неоднократно обращались и к Совету Министров СССР и лично Президенту с предложением раскрыть соответствующие статьи бюджета, и мы дадим

свои предложения по его формированию.
Но безрезультатно.

Мы готовили бюджет открыто, искали взаимопонимание, предлагали разные варианты сотрудничества и совершенно непонятно, когда некоторые союзные руководители пытаются сделать вид, что узнали о нашем бюджете уже после принятия его Парламентом России чуть ли не из газет.

Верховный Совет РСФСР определил объем средств, выделенных Союзу, в размере 23,4 млрд. рублей. Это сумма прямого перечисления в бюджет СССР для осуществления делегированных ему полномочий. Но это не все, что получает Союз от России. К этому нужно добавить 15 млрд. рублей ренты от газо- и нефтедобычи

39.

(ровно половина от полной суммы) и 38 млрд. рублей от налогов на внешний экспорт и импорт. Всего около 78 млрд. рублей будет передано в союзный бюджет. Это немалая сумма. Но это максимум того, что мы можем дать Центру. Большие отчисления ударили бы по жизненным интересам России и ее народов.

В 1991 году российские отчисления в союзный бюджет сокращены примерно на 40 млрд. Мы не можем впредь идти на поводу у Центра и отдавать любые суммы, какие он пожелает. Тем более, что эти деньги остро нужны нашему народу на решение неотложных проблем.

Нас нередко обвиняют в том, что Россия сформировала свой бюджет думая только о себе, опираясь на эгоистический подход. Мы якобы

40.

загнали в тупик ряд республик. На самом деле это не так. Пришло время развеять миф, что в нашей стране существует так называемые слабые и сильные республики, высокоразвитые и неразвитые, сырьевые и индустриальные. Нужно просто не знать Россию, чтобы считать ее богатой и процветающей республикой.

Тем, кто в этом сомневается, предлагаю поехать в опустошенные районы Нечерноземья, посетить шахтерские районы Кузбасса и Коми республики. Посмотреть как живут россияне на Дальнем Востоке, зайти в российские магазины. Единственное условие - не пользоваться "гостевыми маршрутами".

На сегодня все республики в той или иной степени бедны. Всем надо подниматься.

Поэтому второй вопрос, который решался при формировании бюджета, это взаимоотношения с республиками.

Мы берем на себя обязательства по отношению к братским республикам, но только на основе взаимности.

Активно идет процесс подписания двусторонних договоров. При общности наших подходов отношения с республиками развиваются с учетом специфики каждой из них.

Мы не заинтересованы перечеркивать совместно пройденный путь. Но привержены принципиальной позиции — наши отношения должны быть сильным стимулом для возрождения и России, и наших партнеров. Это главное!

И чем меньше в этом нам будет мешать высшая союзная бюрократия, навязывая свое посредничество, тем быстрее мы придем к практическому результату.

Мы в России отошли от старой практики, когда все доходы стекались в казну, а затем шло распределение по местам.

Россия впервые пошла на формирование бюджета снизу. Республики, автономии, находящиеся в составе РСФСР, края, области, а также Москва и Ленинград получили и пользуются правом самостоятельного формирования своих бюджетов. Отчисления в республику с мест сокращаются. Таким образом, местные Советы получают в свой бюджет больше, чем обычно.

43.

Местные Советы сами определяют пути использования своих средств, сами могут устанавливать дополнительные льготы и пособия для отдельных категорий населений.

Считаю, что эти процессы должны идти в тесном контакте с избирателями, гласно и открыто.

Важнейшей особенностью бюджета России на 1991 год является то, что он составлен в строгом соответствии с нашими возможностями. Расходы уравновешены с доходами. Бюджетный дефицит на уровне 5%, это укладывается в мировые нормы.

Пришлось довольно сильно затянуть пояс, выделить ряд приоритетных направлений, пойти

44.

на поэтапное решение неотложных проблем и т.д.

Предпочтение отдано тем сферам экономики которые работают на интересы людей.

Особое внимание бюджета политика отводит стабилизации потребительского рынка. Производство товаров народного потребления в 1991 году должно возрасти на 9%.

Затраты по этому направлению составят в текущем году 2,4 млрд.рублей. Сейчас завершается подписание договоров с поставщиками необходимого сырья, других ресурсов из союзных республик, зарубежных стран.

Мы предполагаем осуществить меры по налоговому стимулированию предприятий,

выпускающие эти товары, независимо от их подчиненности и профиля. Режим наибольшего благоприятствования предоставили производству потребительских товаров как в государственном, так и в частном, кооперативном секторах экономики.

Учитывая сложное положение, списываются долги по кредитам легкой, текстильной, фарфоро-фаянсовой и местной промышленности в размере 1,7 млрд. рублей. Это стабилизирует положение на предприятиях, благоприятно скажется на производстве товаров для народа.

Важнейший приоритет бюджетной политики - аграрный сектор экономики, финансовое обеспечение реформы в сельском хозяйстве, решение о проведении которой было принято на

46.

Втором внеочередном съезде народных депутатов России.

На село направляется в 2,5 раза больше капитальных вложений, чем в прошлом году, Причем на развитие и обустройство фермерских (крестьянских) хозяйств - 1 млрд.рублей. Рассчитываем на то, что в этот сектор будут направляться дополнительные средства.

В бюджете на 1991 год особое место уделено финансированию социальных программ.

Впервые мы создаем фонд занятости населения объемом в 2,5-3 млрд.рублей. Один млрд.рублей в него выделяется централизованно, а остальное - средства предприятий.

В течение года будут изыскиваться и дополнительные средства для того, чтобы решать эту проблему.

Повышена на 40% зарплата учителям, а также увеличить выплаты преподавателям детских музыкальных школ, школ искусств, работникам здравоохранения и вузов.

На здравоохранение России мы выделили на 27% больше, чем в 1990 году. Кроме того, правительство выделило 1,3 млрд. рублей на ликвидацию последствий аварии в Чернобыле, ядерного выброса в Челябинской области (1957 г.) и воздействие ядерных испытаний Семипалатинского полигона на население Алтайского края и Оренбургской области.

48.

Вы знаете, что принят закон о пенсиях в Российской Федерации, который установил минимальный размер пенсии в 120 рублей. Создан пенсионный фонд России и с середины 1991 года начнется перерасчет пенсий. Эта работа будет вестись поэтапно и завершится в 1992 году.

В наших силах социально защитить наименее обеспеченные слои населения. Это и пенсионеры и инвалиды, и нетрудоспособные, многодетные семьи и низкооплачиваемые категории трудящихся.

Правительство России, учитывая, что стоимость жизни растет, активно разрабатывает систему мер по индексации доходов и выплат населению.

49.

В течение этого года будет постепенно меняться ценовая политика. Сегодня у нас есть возможность сохранять неизменным цены лишь на 10-15 основных видов товаров.

Вы, наверное, помните, что программа "500 дней" предполагала сохранение неизменных цен на значительно большее число (порядка 150). Ситуация с тех пор изменилась к худшему и существенно.

Если говорить в целом, в этом бюджете нам не удалось полностью реализовать новые подходы. Он носит переходный характер. Но если мы сумеем его выполнить, то бюджет в 1992 году будет бюджетом выздоравливающей экономики.

50.

Деятельность органов власти России, о каком бы направлении ни шла речь, в значительной степени определяется политическими процессами в стране, ситуацией, которая складывается в союзном центре.

Крупные неудачи, которые постигли союзное руководство, в провозглашенной им политике перестройки, неспособность предложить обществу сколько-нибудь приемлемой программы обновления страны, поставило его в ситуацию выбора. Либо, наконец, начать движение вперед, либо существенно изменить направление своих действий.

Тревожные ^смысли вызывают итоги IV съезда народных депутатов СССР, и последние

51.

выступления ряда высокопоставленных союзных руководителей, и драматические события в Прибалтийских республиках.

Обстановка там накалена до предела. Снова прогремели выстрелы и унесли еще несколько жизней. Снова по всей России ночами не спят матери, чьи сыновья несут службу в Прибалтике.

Люди разных национальностей в Латвии, Литве и Эстонии ощущают, что надвигается большая беда. Чувство глубокого потрясения испытали граждане России, многих стран мира.

Центр отказывается от переговоров с законно избранными органами власти. В любой момент может произойти непоправимое.

Нет гарантии, что не будет отдан преступный приказ, который в сложившейся обстановке может послужить детонатором эскалации насилия вызвать цепную реакцию вооруженного противоборства.

Если это произойдет, в крови мирных, ни в чем не повинных граждан, утонут надежды на возрождение всех наших республик, будет растоптана свобода и демократия. Горе придет в каждый дом, в каждую семью.

Сегодня реальна опасность превращения Прибалтики в регион, откуда реакция маршем пойдет по стране, по всем ее республикам.

Набирает силу линия, направленная фактически против законных парламентариев и правительств.

В спешном порядке, в глубокой конспирации формируют самозванные структуры, претендующие на всю полноту власти. Вещают от имени народа, но трусливо скрываются от него. Уже на третий день существования комитета спасения Литвы его засекреченные руководители совершил тягчайшее преступление – обагрили свои руки кровью, бросили на кровавую бойню военнослужащих, снова подставили солдат, заставили убивать. Взвалили на них груз ответственности повернули на них гнев народа.

Выражая свои глубокие соболезнования, прошу всех граждан Литвы, других республик проявить максимальную сдержанность и силу духа.

Постарайтесь, как бы ни было по-человечески трудно, не видеть в военных, которые

сегодня находятся в Прибалтике, только слепую и темную силу. Я призываю вас разглядеть в них человеческое лицо. Им сейчас крайне тяжело, многие из них испытывают колоссальные психологические перегрузки, вынуждены делать сложнейший нравственный выбор.

И если вокруг только ненависть, только проклятия, совершить нравственную ошибку, сломаться может даже человек сильной воли.

Психологическое напряжение достигло пика.

Но я верю, что есть шанс остановить крайне опасный процесс. Наступил час ответственного выбора - между миром и гражданской войной.

Ради сохранения мира в стране, ради спокойствия не должны быть отданы приказы,

направляющие смертоносные стволы против мирного населения. Не установить с помощью этих средств порядок и спокойствие. Сегодня они смогут спровоцировать только конфликты. Насилие и устрашение породит ответное насилие и ненависть по отношению и к правым и к виноватым, ввергнет в пучину бедствий тех, кого намеревались защитить.

Если произойдет непоправимое, не будет счастья ни одному народу. Ни один народ не выиграет, не победит, но трагедия будет общей.

Выстрелы, прозвучавшие в Вильнюсе, должны быть последними. Необходимо объявить мораторий на применение оружия против граждан своей страны.

Я призываю Президента вернуться к логике мирного политического диалога с республиками, с законно избранными органами власти, оставить опасную иллюзию, что из гражданского кризиса можно выйти с помощью военной силы, опираясь на самозванцев. Нельзя углублять раскол, который и без того глубок в Прибалтийских республиках.

Партии, общественные движения, их руководители должны употребить все свои возможности для остановки хотя бы на это пиковое время политической борьбы. Время требует моратория на ультиматумы друг к другу, хотя бы в течение месяца. Логика политической конфронтации и шантажа сегодня - это прямой удар по народам.

Ради сохранения гражданского мира не только в Латвии, Литве и Эстонии, но и в России, в других республиках следует немедленно сесть за круглый стол и незамедлительно выработать хотя бы минимум гарантий сохранения гражданского мира.

Это политический и человеческий долг тех, кому дороги идеалы свободы и демократии. История учит, диктатура беспощадна к любой партии, даже самой правоверной и преданной.

Пользуясь случаем, я хочу обратиться к каждому литовцу, к каждому латышу, к каждому эстонцу, к каждому русскому Прибалтики, к людям всех наций, проживающих в этих республиках. Для того, чтобы жила Литва, жила

58.

Латвия, жила Эстония, для того, чтобы жила Россия ни в коем случае нельзя допустить чтобы линия противоборства перерезала как и семь десятилетий назад народы, города, семьи. Недопустите конфликтов на почве межнациональных отношений. Каждый из них, даже самый мелкий, бытовой, сегодня может оказаться роковым. Люди разных национальностей, проявите максимум терпимости друг к другу, не поддавайтесь на провокации.

Искусственному нагнетанию межнациональной напряженности, и розни сегодня надо противопоставить волю к межнациональному согласию. Проявите мудрость и выдержку.

Нужно лишить сторонников диктатуры их главного аргумента в Прибалтике — что военная сила необходима для недопущения

межнациональной войны. Не должно возникнуть даже малейшего повода для использования военной силы, которая обернется неисчислимыми бедами для людей всех национальностей.

Я верю в вашу мудрость и жизненный опыт, верю, что вы не допустите, чтобы превратить себя в орудие реакции, которая рвется сегодня к власти противоправным путем, так как знает, что законным ей не пройти.

В сложившейся обстановке не кажутся отвлеченными и абстрактными разговоры о политической диктатуре. В течение последних месяцев идет сильное наступление право-консервативных сил, которые стремятся остановить процессы обновления в любой сфере

общественной жизни, обратить их вспять. Противники перемен сегодня очень влиятельны в высшем союзном руководстве. Четко прослеживается желание превратить право-консервативную реакционную тенденцию в политический курс. Это чрезвычайно серьезно.

Население страны пытаются убедить, что речь идет об укреплении дисциплины и наведении порядка. Но всем нам должно быть ясно, через диктатуру, через насилие страна не сможет выйти на путь подъема. Мы уже имели нечто подобное в прошлом. Результатом было одно - не движение вперед, а застой, упадок.

Сегодня есть только один способ - стабилизировать ситуацию - скорее переходить к радикальным экономическим реформам, а не

убаюкивать себя иллюзиями, что единственным оставшимся средством является кнут и репрессии.

Мы тоже за порядок и дисциплину, но единственный путь, который позволит их установить - всерьез и надолго-это использование экономических стимулов, неукоснительное исполнение законов, укрепление демократических традиций, которые уже начали утверждаться в жизни нашего общества. Сегодня нужно не тормозить их, а всячески поддерживать.

Завершая, хочу сказать следующее. Республика и страна в целом переживает глубочайший кризис. Большинство граждан России оказалось в такой ситуации впервые.

Многие люди растеряны и подавлены, распространился пессимизм и страх перед будущим.

Определенная часть людей думает навсегда покинуть Родину. Все это не случайно. Ведь страна потерпела тяжелейшее поражение в борьбе за так называемое "светлое будущее".

Растрacены впустую огромные усилия и энергия целых поколений людей. Это - опрямная трагедия нашего народа. Но история и время не остановились. Жизнь не закончилась.

Присмотримся к опыту таких стран, как Япония, Германия и др., которым довелось пережить подобное в недавнем прошлом.

Мы увидим, что у России есть большой шанс вырваться из трясины, встать на дорогу прогресса.

Текущий год будет для России трудным. Слишком много было сделано в последние годы и делается сегодня для того, чтобы осложнить нашу жизнь, сделать ее мучительной. Если мы будем чувствовать вашу поддержку, уважаемые граждане России, уверен, ^{сумеет} выйти из кризиса Россия сумеет подняться.

Я верю, что реакция не пройдет, что не удастся отбросить страну далеко назад во времена произвола, насилия над целыми народами и достоинством каждого человека, но для этого нужно приложить сегодня максимум усилий для сохранения гражданского мира в каждой Прибалтийской республике, в России, во всем Союзе.

И последнее. В движении вперед, в оздоровлении жизни в республике мы готовы действовать совместно с другими политическими движениями и политическими деятелями.

Мы готовы идти вперед с Президентом. И нам совершенно не важно, кому будут принадлежать лавры успеха.

Единственное условие - Россия сама будет определять темпы этого движения. Если мы уверены, что республика должна сделать шаг, то не нужно нас уговаривать сделать только пол-шага. Но если кто-то захочет повернуть назад, мы говорим твердо: нам с ними не по пути. Назад мы не пойдём.

05.РИБ1994* 01454